

## 海外网直连

## 脱贫攻坚托起“梦之船”

“且听风吟，在茂密森林；海浪轻轻，托起梦之船。”在云南省怒江傈僳族自治州，来自英国的司徒建国和孩子们合唱，高山峡谷中的歌声，是教育扶贫的回响。扶贫必扶智，一个“老外”在偏远山区的英语课上，深刻感受到精准扶贫给学生们带来的改变。

《占哇的春天》讲述了扶贫干部李兰塔在四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县的工作经历。挨家挨户了解贫困户情况，为让失学儿童上学而东奔西走，联系旅行社宣传当地旅游资源……他的扶贫足迹，与当地少数民族群众的喜悦交织。

第二届全球华人生活短视频大赛中，这样朴实感人、情真意切的主题作品还有很多。2020年既是全面建成小康社会目标实现之年，也是脱贫攻坚的收官之年。在这不平凡的一年中，参赛者们用镜头记录“一个都不能少”的脱贫故事，感人励志，让人直观地体会到脱贫攻坚的强大内生动力。

人民日报海外网出品的《小康路上2020》也在当天的盛典中首映。海外网记者先后赴湖北神农架、河北滦平、四川阿坝等地进行采访和拍摄。山路陡峭、雨天湿滑，一边是雪山，一边是悬崖，海外网记者不畏山高路远，用脚步丈量扶贫之路，用镜头记录下“一个都不能少”的脱贫故事。15分钟的视频让观众深深地感受到，在奔小康路上，既有绿水青山中的因地制宜，又有民族地区的文化传承，既有电商直播带货，又有社会组织的爱心奉献。

## 同心抗疫致敬“逆行者”

2020年，中国人众志成城抗击疫情，发生太多感动天地的故事。为传扬那些生命的赞歌，本次短视频大赛特别设置了“同心抗疫优秀作品奖”。中宣部对外新闻局副局长温革说：“2020年我两次直接参与抗疫斗争，对这次短视频大赛颁发‘同心抗疫优秀作品奖’很期待。”

“武汉的灾难与荣光、暂停与重启，在这座城市发生的每一个故事，都成为了我们不朽的记忆。”大赛作品《重生——武汉战疫启示录》用镜头语言叙述这座英雄城市抗击新冠肺炎疫情的故事。一帧是“白衣执甲、逆行出征”，一帧是“军靴到来、冲锋一线”，一帧是“平凡英雄、坚守岗位”，每一帧都是渺小而伟大的灵魂在闪闪发光。因为这些不计回报的守护者，“那个充满烟火气的武汉，回来了”。

在大连市，工程人员在距离新冠患者病房不到20米的工地上进行医院改造工程。作品《我非英雄》中，一名工程人员爬进风洞拆换负压风管和风阀时有这样一句内心独白：“前面是一片漆黑，我也害怕，但我感觉自己面临一种人生的抉择，往前一步就是为别人而活。”舍与得的选择，承载着顽强与担当。

英国小伙来到云南省，亲身体验教育扶贫给大山孩子们带来的变化；远在美国的中国留学生在疫情中收到祖国母亲“空投”的健康包，感受桑梓同心的惦念；意大利女孩给自己写了一封信，细数中国的发展脉动……这些鲜活生动的故事都来自“第二届全球华人生活短视频大赛”参选作品。2020年12月29日下午，“第二届全球华人生活短视频大赛”颁奖盛典在北京举行。此次活动由人民日报海外网主办，以“我的2020”为主题，用短视频形式展现全球华人多元丰富的生存状态与精神面貌，用镜头记录极不平凡的2020年。

长、一级巡视员张勇表示：“病毒无情人有情，小小视频暖人心。每一分努力都应该被鼓励，每一分奉献都应该被铭记。”

“那些坚守岗位的平凡人完成了平凡的事情，获得了不平凡的结果，他们是平凡的英雄。”荷兰皇家菲仕兰中国传播和社会责任高级总监黄爱红说，“获得本次大赛‘同心抗疫优秀作品奖’，我们很受鼓励，以后会把这样的正能量继续传播下去。”



“第二届全球华人生活短视频大赛”一等奖获得者瑞丽。海外网谢明摄

选手们在主题墙前留下合照。海外网谢明摄

## 第二届全球华人生活短视频大赛圆满收官

# “我的2020” 光影捕捉不平凡瞬间

海外网 杨佳



“第二届全球华人生活短视频大赛”颁奖盛典现场。海外网谢明摄

在遥远的加拿大，中国留学生们收到了祖国母亲“空投”的健康包，口罩、湿巾、药品，还有一封写着“你若安好，便是晴天”的信，这是来自祖国母亲的惦念。

疫情没有国界，世界各国是休戚与共的命运共同体。中企员工带着物资奔赴巴基斯坦

坦萨希瓦尔电站执行运维任务，与“巴铁”兄弟并肩作战；在岛国特多进行医院防疫改造，为当地人民提供高级别防护。一群中国“逆行者”给世界带去中国技术和方案，展现大国担当。

北京大学国际医院援鄂医疗队队长秦宇

和护士长杨燕君作为特邀嘉宾，也来到此次短视频大赛颁奖现场。“看了这些抗疫主题的短视频，我内心很感动。”秦宇红说，“关键时刻看到了全国人民的团结和大爱。信念不是说出来的，是干出来的。”

中央网信办网络新闻信息传播局副局长

## 改变农业面貌 助力赋能增收

## 智慧农业尽显科技范儿

海外网 吴迪

机器根据土壤温湿度，自动施肥浇水，即便在千里之外，人们也能通过5G、VR等技术及时了解养殖、种植情况。随着5G技术和人工智能等高科技的应用，农业生产逐渐精细化运行，农民的生活也发生新变化。

## 农户不再看天吃饭

在新疆阿拉尔市，年轻的赵闫选择了投身农业。2017年，赵闫姐弟仨共同发起成立了“叁颗枣”农民专业合作社，起初只有自家的200亩地，5个社员，经过一年努力，红枣加工厂建起来了，还直接带动了周边七八十户枣农，辐射红枣种植面积3000亩。为了确保枣子的加工品质，她从创业起就给加工厂添加了智能选枣机，选枣筛枣一体化，便可取代40至50人的工作量，大大提升了工作效率。仅2020年，加工厂收购、加工的红枣数量就已经不低于3000吨，过去一年里，仅一家线上店铺的销售额就达到了3000万元。

在农村，农民通过运用科技手段来弥补生产力的不足，提高农业生产效率，供给农业生长所需的各类因素，实

现全产业链的数据化、自动化，让传统农业从“重劳力”向“轻脑力”转变，推动从农民向专业化、技术化、高水平人才转变，让农业行业不但“不累”而且“重金”。

华中师范大学测量与评价研究中心研究员、国家职业分类大典修订专家委员会专家彭瑜分析说，随着中国传统农业向现代农业转变，走向产业化、规模化、现代化的农业生产，也促成了生产经营管理活动的专业化，造就了一批职业的农业经理人。

## 大数据有大作用

在四川省凉山彝族自治州，44岁的肖全曾是盐源县卫城镇中河村的建档立卡贫困户。在驻村帮扶工作队和当地农技人员支持下，肖全在自家地里种上了苹果树，还流转了20亩

土地，在山坡种上“红将军”“红富士”，并带动村民开始尝试种苹果。肖全信心满满地说：“我们家以后的日子一定像这些‘红将军’‘红富士’苹果一样红红火火。”

极好的种植效果让农民尝到了甜头，也让一些电商平台看到了价值。近年来，电商平台通过建立起农业大数据综合平台，采用层层环节监控功能，确保每一份农作物的质量，提升农田产量。据了解，国家农业信息化工程技术研究中心赵春江院士团队与拼多多先后在武定、勐海、怒江、寻甸、会泽、澜沧等地，建设了一批智慧农业技术应用示范基地，围绕林下三七、小玉米、柑橘、核桃等高原特色产业，大力发展智慧农业，大幅提升了该地区特色农产品的市场竞争力。

“基于大数据，平台可以进行分析、管理、决策，还能为老百姓提供知识咨询。”赵春江介绍说，“贫困地区农产品

销售是一个突出问题，塑造农产品的品牌对于提高农产品价值、适应市场竞争、满足消费者需求非常重要。”

## “顶尖农人”降本增效

2020年7月，在联合国粮农组织指导下，拼多多联合中国农业大学举办了国内首届“人工智能VS顶尖农人”的数字农业种植竞赛；2020年12月，拼多多支持了由联合国粮农组织和浙江大学联合举办的“2020全球农创客大赛”。

以相关赛事为起点，拼多多致力于建立一个长期、规模化的平台，通过全国“顶尖农人”和世界“人工智能”的切磋与较量，充分激发青年科学家的想象力与创造力，最终探索出一批适用于小农业生产模式、低成本、可复制的AI农业应用。

相较于其他行业，农业的数字科技含量有着极大的增长空间。电商平台的相关探索，让业界看到了包括智能硬件和AI算法在农业领域的巨大商用前景，这将吸引更多高科技人才投身农业，共同推动农业生产的数字革命。

数字农业在降低成本、提高效率方面有着很大的优势和潜力，在互联网企业推动下，科技正在加速改变农业面貌。中国农业大学信息与电气工程学院教授李道亮表示，新的生产方式必然要颠覆传统作业模式，通过智能系统把握作物规律，探索实现智能识别、智能学习、智能决策、智能作业，将是未来农业的核心。



日前，重庆市首个24小时政务服务自助服务厅在北区蔡家岗街道云台社区建成投用。自助服务厅包括公交卡年审设备、政务服务自助设备、社保一体机等，可以进行272项代办和4000多项查询服务，为周边居民提供社保就近查询、生存验证等，让居民办事更方便快捷。

图为2020年12月22日，蔡家岗街道云台社区24小时政务服务自助服务厅，社区居民在自助查询。秦廷富摄（人民图片）